

их расчленения на части и разъяснения отдельных элементов, образующих в своей совокупности предмет таможенного права. Место таможенного права в системе права определяется характером и важностью регулируемых им общественных отношений. Таможенное право характеризуется мобильностью, так как сопровождается постоянными изменениями законодательства, что говорит о постоянном совершенствовании и соответствии потребностям оперативного изменения правового регулирования общественных отношений в таможенной сфере.

УДК 339

К ВОПРОСУ КОНТРАБАНДЫ И ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА ЕЕ СОВЕРШЕНИЕ

Гаевская Е. Е.

Международный университет «МИТСО»

e-mail: Kate_royal@tut.by

Summary. *The scientific article deals with one of the most dangerous and widespread crimes in the economy of the smuggling. Study of the emergence and development of smuggling, its object and responsibility for committing this crime. Analysis of the legislation of the Republic of Belarus and some articles of the Criminal Code of the Republic of Belarus.*

Будущее любой страны в значительной степени зависит не только от характера отношений с внешним миром, но и от содержания и направленности внутреннего государственного устройства. Как правило, внешние связи реализуются в большинстве случаев через государственные и таможенные границы, а также таможенную территорию (пространство). В ходе таких процессов происходят нарушения, а также совершаются преступления. Одним из опасных и распространенных преступлений в сфере экономики следует назвать контрабанду, существование которой само по себе обусловлено происхождением самих государств, а также наличием у них территориальных границ и политического устройства.

Как показывает исследование различных теоретических источников, контрабанда представляет собой преступление, истоки которого уходят в глубокую древность. Историко-правовой анализ контрабанды (итал. *contrabando*, от *contra* – против и *bando* – правительственный указ) свидетельствует об отражении случаев незаконного провоза продукции еще в древнегреческих и древнеримских источниках, однако в то время фактам контрабанды был присущ единичный характер, а массовость становится характерной с развитием рыночных отношений, укреплением, возникновением границ государства, а также формированием таможенных органов.

С развитием государства и права развивалось и законодательство, которое предусматривало ответственность за контрабанду и преступления аналогичного рода. Исторические основы возникновения и развития законодательства позволяют говорить о том, что современное состояние правового регулирования ответственности за контрабанду и иные таможенные преступления являются закономерным результатом.

На протяжении развития белорусского государства уголовное законодательство в области ответственности за контрабанду совершенствовалась и соответствовало развитию как общества, так и государства. Вплоть до начала XX века таможенное и уголовное законодательство Беларуси и СССР развивалось совместно, по причине чего право СССР оказывало существенное влияние на развитие белорусского законодательства, а также и непосредственно практику борьбы с контрабандой.

На современном этапе своего развития уголовное законодательство Республики Беларусь, предусматривающее ответственность за контрабанду и схожие преступления совершенствуется благодаря активному участию государства в международном сотрудничестве по борьбе с преступностью, а в частности, принятию дополнений и изменений в УК Республики Беларусь. Совершенствование уголовного права необходимо и значимо в силу того, что социальная обусловленность криминализации контрабанды заключается в том, что она выступает достаточно распространенным общественно опасным деянием в сфере экономической деятельности, причиняющим ущерб экономическому, социальному и культурному развитию любого государства.

Объект контрабанды – установленный порядок перемещения товаров через границу Евразийского экономического союза (ЕАЭС); дополнительным объектом могут стать в зависимости от вида незаконно перемещаемого товара интересы государства, общественная безопасность, здоровье населения, и т. д. Объективную сторону образует перемещение через таможенную границу ЕАЭС товаров, запрещенных или ограниченных к такому перемещению, в крупном размере. Субъект контрабанды – физическое вменяемое лицо, достигшее шестнадцатилетнего возраста (гражданин Республики Беларусь, иностранный гражданин или лицо без гражданства). Субъективная сторона контрабанды характеризуется умышленной формой вины в виде прямого умысла. В ч. 3 ст. 228 Уголовного Кодекса Республики Беларусь (УК РБ) квалифицирующий признак контрабанды сформулирован как «совершенная ... лицом, ранее совершившим преступления, предусмотренные ст. 328-1 и ст. 333-1 УК РБ». Наличие в данной формулировке союза «и» позволяет сделать вывод о том, что лицо должно ранее совершить оба из указанных преступлений. С учетом признаков преступлений, предусмотренных ст. 328 и ст. 333-1 УК, и санкций данных статей, совершение одним и тем же лицом обоих из данных преступлений, если и может иметь место, то крайне редко. Полагаем, в данном случае вместо союза «и» использовать союз «или» более логичным.

Как показывает анализ законодательства, в ст. 231 УК Республики Беларусь законодателем не определены способы совершения уклонения от уплаты таможенных платежей, несмотря на то, что их выделение имеет важное практическое значение и необходимо для правильно квалификации некоторых преступных деяний. Содержание способов уклонения от уплаты таможенных платежей зависит от того, законно либо незаконно (помимо или с сокрытием от таможенного контроля) были перемещены товары через таможенную границу, а также при законном перемещении, под какую таможенную процедуру были помещены товары. В связи с вышеизложенным, полагаем, следует предусмотреть ответственность за неуплату таможенных платежей, совершенную умышленно и по неосторожности. Примечание 1 к ст. 228 УК Республики Беларусь определяет для целей указанной статьи Уголовного Кодекса, а также для целей ст. 328-1 и ст. 333-1 УК РБ понятие «незаконное перемещение через таможенную границу ЕАЭС». Действие ст. 328-1 УК Республики Беларусь распространяется и в отношении фактов незаконного перемещения наркотических средств, психотропных веществ либо их прекурсоров или аналогов через участок Государственной границы Республики Беларусь с Российской Федерацией, и в таком случае понятие «незаконное перемещение» не определено, что является весьма существенным пробелом в законодательстве, который должен быть устранен в самые кратчайшие сроки.

В связи с вышеизложенным, возникает необходимость разграничения уголовно наказуемой контрабанды от административно наказуемой «контрабанды», признаки которой без использования термина «контрабанда» изложены в ст. 14.1 и ст. 14.5 Кодекса об Административных правонарушениях Республики Беларусь (КоАП РБ). Совпадая по предмету, способу совершения и иным признакам, преступление, предусмотренное ч. 1 ст. 228 ТК Республики Беларусь, и правонарушения, предусмотренные ст. 14.1 и ст. 14.5 КоАП РБ, отличаются размером предмета контрабанды, который является единым для этих правонарушений, в связи с чем при перемещении указанными способами через таможенную границу товаров, названных в ч. 1 ст. 228 УК Республики Беларусь, в размере, не являющемся крупным (не превышающем в

2000 раз размер базовой величины, установленный на день перемещения), ответственность в зависимости от способа перемещения и иных обстоятельств, изложенных в диспозициях, наступает по ст. 14.1 или ст. 14.5 КоАП РБ либо по ст. 228-1 ТК Республики Беларусь.

Целесообразно нормы чч. 2–4 ст. 228 УК РБ в отношении остальных предметов преступления выделить в самостоятельные статьи, поместив их в гл. 29 «Преступления против здоровья населения» (в отношении контрабанды сильнодействующих, ядовитых, отравляющих веществ) и гл. 27 «Преступления против общественной безопасности» (в отношении остальных указанных в диспозиции ч. 2 ст. 228 УК Республики Беларусь объектов).

Таким образом, ограничивать контрабанду от уклонения от уплаты таможенных платежей можно по различным основаниям (по признакам объекта, субъекта, объективной и субъективной сторон), однако существенное значение представляют два характерных признака: по признаку предмета; по признаку преследуемой цели. Полагаем, целесообразно внести изменения в ч. 2 ст. 328-1 УК РБ, добавив в качестве квалифицирующего признака «применение насилия к лицу, проводящему таможенный или осуществляющему пограничный контроль», в целях единообразия с ч. 3 ст. 228 УК РБ.

УДК 339

КОНТРАБАНДА КАК НАИБОЛЕЕ ОПАСНОЕ ПРЕСТУПЛЕНИЕ В СФЕРЕ ТАМОЖЕННОГО ДЕЛА

Гукова Ю. Н.

Международный университет «МИТСО»

e-mail: gukova.ulia1998@mail.ru

Summary. *The present and future of any state largely depends not only on the content of its internal development, but also on the nature of contact with the outside world. Contact is mainly carried out across borders and in a certain area (customs territory and customs border), which naturally determines the need to bring the customs policy of Belarus, in General, and the fight against smuggling, in particular, to a fundamentally important place in the system of implementing its national interests.*

Исторический анализ такого явления, как контрабанда, показывает, что попытки незаконного провоза товаров имели место еще в древнегреческие и древнеримские времена. Однако тогда случаи контрабанды носили единичный характер, приобретая массовость лишь по мере развития рыночных отношений, возникновения и укрепления государственных границ и, соответственно, таможенных органов.

Актуальность данной проблемы обусловлена тем, что контрабанда носит все большие размеры, она развивается и распространяется с каждым днём, тем самым она представляет реальную угрозу экономическим интересам государства. В большинстве стран мира контрабанда признана одним из самых опасных видов преступной деятельности. Как и преступность вообще, контрабанда, очевидно, будет существовать до тех пор, пока есть государственные границы. Даже в самых высокоразвитых странах, таких, как США, Германия, Великобритания, Франция, существует контрабанда. В них не стоит задача полностью искоренить данное преступление, ведь это сделать пока не представляется возможным.

Борьба с контрабандой идёт по всем странам, выработаны комплексные методы по борьбе с данным видом преступления, предотвращающих или затрудняющих незаконный провоз товара через экономическую границу государства. Однако это не помогает добиться полного желаемого результата, так как контрабандисты применяют самые изощрённые и